

политиками и процедурами. Для эффективной реализации данные процессы должны поддерживаться соответствующими аналитическими системами, которые дают банкам конкурентные преимущества и позволяют эффективно достигать поставленных целей и задач.

УДК 331.101.262(476)

АНАЛИЗ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**Чернышева И.Е., научный сотрудник
НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь
г. Минск, Республика Беларусь**

***Ключевые слова:** человеческий капитал, индекс человеческого развития, продолжительность жизни, знания, навыки, сфера образования, сфера здравоохранения, качество образования, государственные расходы.*

***Реферат.** В статье представлен анализ развития человеческого капитала Республики Беларусь, проведен анализ государственных особенностей для подъема качества и уровня жизни населения, для становления и формирования человеческого капитала, совершенствования среды обитания на базе развития нового научно-технического производства и многоукладной экономики при заметной роли государства в ее реформировании и трансформировании.*

Также в статье рассматривается проблема оценки человеческого капитала Республики Беларусь. Раскрывается содержание понятия человеческого капитала как совокупности способностей населения соответствующей территории, сформированных за счет индивидуальных и общественных инвестиций, что обеспечивает субъектам экономики получение дохода, количественный рост и качественные изменения. Даны сущностные характеристики методологии расчета, показатели и индикаторы.

Мир меняется так быстро, что уже нет возможности непрерывно не развиваться, в противном случае можно просто остаться в стороне от мировых преобразований. Сегодня недостаточно получить хорошее школьное и вузовское образование. Даже периодического повышения квалификации уже мало, если необходимо каждый

день узнавать и усваивать много новой информации. Теперь, чтобы быть успешным, важно постоянно быть в системе прогрессивного образования и давать начало с детского сада. Теперь это не только потребность, но и неизбежность. Интеллект станет основным производительным ресурсом, а его резерв формируется практически с рождения. Мир динамично движется к обществу будущего, или, по-другому, к Обществу 5.0, в основе которого лежит интеллектуально и гармонично развитый человек. Без этого будет невозможно не только в долгосрочной перспективе конкурировать с развитыми странами в экономике, но и достичь целевых темпов роста национального богатства для укрепления приемлемого качества жизни общества.

В современных условиях оценка человеческого капитала является актуальной научно-практической задачей. Отсюда следует, что комплексная оценка человеческого капитала необходима для обеспечения его объективности и сопоставимости на основе наиболее полной и достоверной информации. Поэтому можно рассматривать отдельные виды оценок человеческого капитала региона, в том числе количественные и качественные, стоимостные и результативные критерии.

Значение человеческого капитала становится главной ценностью всего богатства. Развитые страны делают все, чтобы сформировать наиболее прогрессивный человеческий капитал. Для этого они стремятся не только иметь наиболее развитую систему образования, которая охватывает все сферы жизни, создавать достойные условия для любого человека, обеспечивать устойчивый рост благосостояния общества, позволяя предотвратить утечку интеллекта, но и привлекать талантливых специалистов в различных областях из других стран. Четко видна тенденция: степень цивилизованности страны и ее интеллектуализация – это степень развития экономики и ее конкурентоспособности. Здесь, как мы видим, существует прямая практическая связь между интеллектуализацией и экономикой.

Системы образования Республика Беларусь занимает достаточно высокий уровень. Государственная поддержка образования и инвестиций в человеческий капитал, несмотря на экономические катаклизмы, остаются приоритетными направлениями государственной политики. В Республике Беларусь почти 100 % молодых людей в возрасте от 6 до 15 лет охвачены общим образованием.

Динамика валового национального продукта на душу населения по ППС имеет важное значение для оценки успешности развития страны. Среди регионов лидером рейтинга по этому показателю является город Минск и Минская область. В конце списка оказались Витебская и Могилевская области, где ВНД на душу населения составляет 3630,46 доллара США и 3675,43 доллара США соответственно.

Отметим, что здоровье все еще измеряется ожидаемой продолжительностью жизни при рождении. Но минимальная величина ожидаемой продолжительности жизни при рождении была снижена до нормального репродуктивного возраста в 20 лет, ниже которого общество просто вымрет.

В нашей республике рассматриваемый показатель, исключая ГЧП, находится на относительно низком уровне. Для белорусского рубля разрыв между величиной

номинального показателя и величиной, рассчитанной по паритету покупательной способности, составляет около 2 раз. Таким образом, для Республики Беларусь характерна политика занижения курса национальной валюты, отвечающая требованиям текущей социально-экономической ситуации, стимулирующая экспортные операции, предоставляющая отечественным производителям дополнительные преимущества на внешних рынках.

Значение ИРЧП служит критерием для разделения стран на группы с различным уровнем человеческого развития. ИРЧП, равный 1, будет представлять собой страну, где средняя продолжительность жизни составляет 83,2 года, ВВП на душу населения (по паритету покупательной способности) равен 105,863,23 долл. США, где средняя продолжительность обучения составляет 13,2 года, а ожидаемая – более 20 лет. Наиболее близкими к этому показателю являются Минск и Минская область, которые имеют индекс человеческого развития 0,841 и 0,800 соответственно. ИРЧП, равный 0, будет иметь страна, где средняя продолжительность жизни составляет 20 лет, ВВП на душу населения (ППС) равен 243,11 долл. В США никто не получает никакого образования, и ситуация в этой области даже не ожидает улучшения. Сопоставление показателей долголетия, образования и уровня жизни позволяет при прочих равных условиях уточнить приоритетность соответствующих программ развития человеческого потенциала.

Как и многие другие показатели, требующие международного сравнения, индекс развития человеческого потенциала публикуется в сроки не менее чем через 2 года после их публикации национальными статистическими службами.

Согласно Докладу о человеческом развитии, подготовленному ПРООН в 2019 г., наша страна в 2018 г. заняла 50-е место среди 189 стран в международном рейтинге по индексу человеческого развития [1]. Следовательно, Республика Беларусь остается в группе стран с очень высоким индексом человеческого развития. Развитие человеческого потенциала в республике характеризуется поступательным ростом. Это отражает успехи в увеличении продолжительности жизни, образовании, росте валового национального дохода на душу населения.

В 2017 г. Республика Беларусь находилась на 53-ем месте среди 189 стран в международном рейтинге по индексу развития человеческого потенциала, а в 2016 г. разделила 52-е место в рейтинге с Оманом. Из трех суб-индексов, на основе которых рассчитывается ИРЧП, в 2017 г. наилучшие результаты Республика Беларусь продемонстрировала по Индексу образования (0,807 балла), а наихудшие – по Индексу доходов (0,686 балла). Так стоит отметить, что рост ИРЧП обеспечен за счет улучшения показателей в сфере образования.

Среднюю продолжительность жизни в Беларуси эксперты ООН оценили в 77,6 года, среднюю продолжительность обучения – в 12,3 года (ожидаемую – в 15,5 лет), а ВНД на душу населения составил чуть более 16 тыс. долл. США. Кстати, почти все страны-соседи нас обогнали: Литва – на 35-м, Латвия – на 41-м. Если в первом случае успехи закономерно связаны с высокой ожидаемой и средней продолжительностью обучения, то во втором случае низкий результат был вызван экономическими трудностями и замедлением темпов роста.

Таким образом, факторы, влияющие на формирование человеческого капитала (уровень доходов, образование, наследственность, система здравоохранения и другое), наглядно демонстрируют взаимосвязь между ожидаемой продолжительностью жизни и ее качеством. Ухудшение демографической ситуации приводит к снижению уровня ВВП, что приводит к спаду во всех отраслях экономики, увеличению нагрузки на трудоспособное население в части численности пенсионеров, в результате чего можем получить спад в социальной сфере. При характеристике капитала образования стоит отметить, что на протяжении всего анализируемого периода индекс имеет значение ниже единицы. Наиболее слабая позиция наблюдалась по уровню индекса капитала здоровья и существенных изменений не произошло. Схожая ситуация сложилась с социально-культурным капиталом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Human Development Reports UNDP [Electronic resource] / United Nations. – Mode access: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2018_human_development_statistical_update_ru.pdf. – Date of access: 28.08.2020.

УДК 330.342

О ПОЗИЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНЫХ РЕЙТИНГАХ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННО- КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Чёрный В.П., ст. преп.

**Витебский государственный технологический университет
г. Витебск, Республика Беларусь**

***Ключевые слова:** международные рейтинги, цифровая экономика, позиция Беларуси.*

***Реферат.** Рассматриваются наиболее авторитетные международные рейтинги, оценивающие развитие информационного общества. На основе мировых статистических данных определяется позиция Республики Беларусь по ключевым международным рейтингам: цифровой экономики и общества, развития ИКТ.*